

# TORONTAI

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . .	240 K
Félévre . . . . .	120 K
Negyedévre . . . . .	60 K
Egy órára . . . . .	20 K

Egyes szám ára \$0 RHét.

## POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
Obilityeva(Zápolya)-u. 1. Telefonszám 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-  
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Nagybecskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 27. szám.

Csütörtök, február 5.

## Németország rehabilitálása

cimen, a *Fortnightly Review* 1919 decemberi számában cikkei írt Julius M. Price. Érdekes megjegyzése az a cikk a tiszteletnek, amellyel a megvert Németországnak is adózni kénytelen az író és a szarkazmusnak, amely az önkénytelen tisztelet kétségessé tételére irányul.

Price meg van győződve afelől, hogy Németország igen rövid idő alatt talpra áll. Amit eddig Németország gazdasági rendezése érdekében tett, mindaz Anglia méltó csodálatára és óvására érdemes.

Az angol hadsereg által megszállott területen a Rajnában és Kölnben járva sok iparvállalatot tekintett meg. Az itt látottakból megállapítja, hogy távol áll ez az ország a legyőzéstől, a tönkretételről, ha teljesen megparázták is. A régi militarizmus megszűnt Németországban, az ipari szellem azonban erősebb mint valaha. Amerre csak járt, mindenütt munkával találkozott. A gyárak kéményei ontják a füstöt, nyersanyag van, a megélhetés bőseges. Az eredmény csak az lehet, hogy Németország felelmes tényező lesz a világkereskedelemben s még inkább versenytársa az angol kereskedelemnek.

A márka alacsony kurzusa egyenesen a vásárlásra készlet. Ha pedig ezt tesszük — állapítja meg Price — a német ipart erősítjük. A vásárlás elől kitérni alig lehet, mert a valutáris viszonyok minden német árut oly olcsóvá tesznek, hogy nem lehet oly magas vámokat szedni, illetve azokat oly mértékben növelni, hogy a német iparcikkek ára a valutáris különbség tekintetében kiegyenlítessék s az angol iparcikk versenyképes legyen. Price most Németországban „piszkosan” olcsónak talál mindent, amiből a szövetségesek megszállása óta 50 %-al drágult az ára. Kölnben például vadonatúj kerékpárt látott gummival együtt 240 márkáért, ami angol pénzben két font sterlinget jelent. Ezen Angliában a legrosszabb kereskedő is legalább 400 % nyereséggel adhatja. De általában is a Németországban vásárolható iparcikkeket Angliában a szokásos kereskedői nyereségen kívül legalább 75 % nyereséggel lehet eladni. Ez a körülmény természetesen nagy angol vásárlásokra s ennek megfelelően a német ipar jelentős angol támogatására vezetett.

Németország talpraállása — Price véleménye szerint — csak azt jelentheti, hogy az angol ipari termeléstől elvonják azt az előnyt, amelyet az angolok a németeknek a világgiacon való eltűnése alatt szereztek.

## Svájc is tagja akar lenni a népszövetségnek.

*Páris*, febr. 3. A svájci köztársaság arra kérte a szövetséges hatalmak legfelsőbb tanácsát, hogy Svajcót szintén vegyék föl a népszövetségbe. A kérésre válaszolva most Millerand, a békeértekezlet elnöke, jegyzéket intézett a svájci kormányhoz amelyben közli, hogy a legfelsőbb tanács véleménye szerint a felvétel kérdésének elintézése, amellyel Svájc örökös semlegességének a kérdése is kapcsolatos, a népszövetség tanácsára tartozik. Svajc csatlakozásának a kérdése tehát február elején fog eldőlni, amikor a népszövetség tanácsa Londonban ülést tart.

## Poincaré és Albert király találkozása.

*Páris*, febr. 3. Ypernből jelentik a Havas-ügynökségnek: Poincaré köztársasági elnök átnyújtotta a hadikeresztet Nieuport, Furnes, Duxmuiden és Ypern városának. Mindenütt nagy lelkesedéssel fogadták. Poincaré útjában találkozott Albert belga királlyal. A franciak lapok kiemelik a két államfő megbeszélésének jelentőségét. A találkozás alkalmával tanácskozás folyt a két ország államférfiai között is, amelyen részt vettek Millerand francia és Delcroix belga miniszterelnökök, továbbá Hymans belga külügyminiszter, Foch marsall, De Margerie brüsszeli francia követ és Giffier D'Hesoy parisi belga követ. A találkozás alkalmából a sajtó számára a következő hivatalos közlés tették:

— A tanácskozás során azokról a különböző gazdasági, pénzügyi és katonai kérdésekről volt szó, amelyek a két országot érdeklik. Az eszmecsere a legbarátságosabb szellemben folyt le és mindkét országra nézve kielégítő eredményekre vezetett. A belga miniszterelnök biztosította a francia államférfiakat, hogy a belga kormány az ország szellemi termelésének minden fölösleget rendelkezésére bocsátja a francia kormánynak. A belga gazdasági miniszter felhívást intézett a bányamunkásokhoz, hogy hosszabbítsák meg a napi munkaidejüket.

## Ujabb nehézségek az amerikai ratifikáció körül.

*Zürich*, február 3. A republikánus és demokratikus szenátorok egyezkedési tárgyalása eredménytelenül végződött. Nemcsak, hogy a népszövetségi tervezet 10. paragrafusára vonatkozó fönntartásra nézve nem történt közeledés, hanem a tárgyalások folyamán újabb nagy nehézségek merültek fel.

## Nitti visszatér Párisba.

*Páris*, febr. 3. Nitti olasz miniszterelnök legközelebb visszatér Párisba, hogy folytassa politikai természetű tárgyalásait.

## Merénylet Alfonz spanyol király ellen.

*Bécs*, február 3. A bécsi Telegraph jelenti, hogy XIII. Alfonz király ellen, mikor tegnap reggel kilovagott, merényletet követtek el. Egy munkaskülsejű ember nagy vasrudat dobott feléje, mely a király lovát találta, úgy hogy a király lebukott a lováról. Komolyabb baja azonban nem történt és kísérője lován folytatta útját a királyi palotába. Utközben a lakosság nagy ovációban részesítette.

## Erzberger élete veszélyben.

*Berlin*, február 3. Erzberger állapotában nem állott be változás. Az orvosok újból megvizsgálták s mivel magas láza van s komplikációk állhatnak be, attól tartanak, hogy nem marad életben.

## LEGUJABB

A nagybecskereki jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

*Páris*, február 3. A párisi politikai körökben azt állítják, hogy Millerand minden bizounnyal le fog köszönni és hogy az új kabinet megalakításával Briandot bízzák meg. Őt tekintik a legalkalmasabbnak erre a célra.

*Páris*, február 3. A lapok azt hozzák, hogy Clemenceau a napokban mégis csak elutazik Egyiptomba.

*Budapest*, február 3. A magyar kormány a szövetségeseknek jegyzéket adott át, amelyben megállapítja, hogy nem fogadhatja el a katonai létszámra vonatkozó megszorításokat, amelyeket a békeszerződésben előterjesztettek és kijelenti, hogy egy 35 000 főből álló hadsereg nem elegendő a rend és béke fenntartására.

*Páris*, febr. 3. Politikai körökben azt állítják, hogy Millerand mindent meg fog kísérelni, hogy Olaszországot rávegye egy újabb tárgyalásra. Az ultimátumnak egyszerű elfogadását senki nem is várta Franciaországban. Azért ami válaszuk francia körökben nem is keltett meglepetést és elégedetlenséget.

# Rendelet a korona beváltásáról.

Belgrád, febr. 3. J. S. I. (Hivatalos.)

1. A horvát-szerb-szlovén királyság egész területén bevonandók a forgalomból az Osztrák-Magyar Banknak felülbélyegzett pénznemei és beváltandók az S. H. S. királyság nemzeti bankjának korona-dinár pénznemeivel, amelyeken mind a két oldalon az érték dinárokból és annak négyszeres összegében koronákban is fel van tüntetve.

A kicserélés oly módon történik, hogy az ugyanoly összegű Osztrák-Magyar Bank korona-pénznemeiért ugyanannyit adnak az S. H. S. királyság nemzeti bankjának pénzneméből koronákban, vagyis négyszer kevesebbet dinárokból.

2. Az S. H. S. királyság nemzeti bankja a korona-dinár pénznemeiért cserébe el fogja fogadni az Osztrák-Magyar Bank azon koronabankjegyeit, amelyek szabályosan vannak felülbélyegzve az 1919-ik évi nov. 7-én kiadott utasítás alapján.

Elfogadják azokat a bankokat is, amelyek felül vannak bélyegzve, de nincs rajtuk azon intézet bélyegzője, amely a bélyegzést intézte.

A kicserélés alkalmával nem bírálják a novemberi felülbélyegzés előtt történt bélyegzést.

3. Igen fontos, hogy a bélyeg rajta legyen a bankon, mert a bélyegnélkülieket nem váltják be. Ennek alapján nem lesznek kicserélve azok a bankok, amelyeken nincs rajta a bélyeg, bár a bélyegzőből kitűnik, hogy volt rajta bélyeg, azonban később leest.

4. A bankon levő bélyeg kell, hogy megfeleljen a bankó értékének. T. i. ha a bankon kisebb értékű bélyeg van, mint amilyent a rendelet előír, úgy veszik, mintha bélyegtelen volna. Ha pedig nagyobb értékű bélyeg van rajta mint amilyen az előírás, akkor szabályosan veszik és kicserélik.

5. Azon bankokat, amelyek egyik oldalukon fehérek, nem cserélik ki, még ha a színes oldalukon szabályosan felül is vannak bélyegzve.

6. A rongyos bankokat, amelyekből legfeljebb egy negyed rész hiányzik, kicserélik egész értékükben, ha a bélyeg sértetlen. Amelyekből pedig több mint egy negyed hiányzik, avagy a bélyegzőből hiányzik, nem váltják be korona-dinár pénznemekre.

7. A kicserélés 30 napig fog tartani. Ezen határidőn túl senkinek sem cserélik ki többé az Osztrák Magyar Bank bankjegyeit az új korona-dinár pénznemekkel.

8. A hatóságok, amelyek a kicserélést eszközlik, fel fogják szólítani a közönséget, hogy az eljárás egyszerűsítése végett lehetőleg kerek összegeket hozzanak be kicserélés végett. Ha nem kerek összeget visznek kicserélés végett, úgy maradékokat 10, 2 és 1 koronásokkal fizetik ki, amelyeket később szintén befognak váltani.

9. A hatóságok, amelyek a kicserélést eszközlik, a felek kívánságára elfogadják kicserélés végett a 10, 2 és 1 koronásokat is, ha ezek az apró bankjegyek az elszámolásnál nem okoznak nagyobb nehézséget.

10. Mivel az S. H. S. királyság nemzeti bankja még nem állította fel fiókjait a királyság egész területén, hogy

ezekkel eszközöltethesse a kicserélést és mivel az állami hatóságok az eddigi felülbélyegzések alkalmával már szereztek némi gyakorlatot, amelynek a korona beváltása alkalmával hasznát vehetik, ezért a kicserélést a nemzeti bank kérelmére az állam fogja eszközölni közegei útján a bank költségén.

11. A kicserélést Szerbiában és Montenegróban a kerületi és járási pénzügyigazgatóságok fogják eszközölni. Belgrádban a pénzügyminiszter által kinevezett pénzügyintézetek eszközlik. Később állapítják meg, hogy a királyság egyéb területein milyen közegek fogják a kicserélést eszközölni.

12. A kicserélést eszközző hatóság köteles megbizonyosodni afelől vajjon a kicserélendő pénz szabályosan felül van-e bélyegzve. T. i. rajta van-e az előírt bélyeg és nem valami másfajta (pld. posta-, okmánybélyeg stb.) és arról is, vajjon a bélyeg nem hamisított-e? Ezért minden a kicseréléssel megbízott hatóság, pénzügyintézet, stb a kicserélés megkezdése előtt el fog különíteni minden pénznemből egy pár példányt és azt kiadja az alkalmazottaknak, akik a kicserélést végzik, hogy azokon tanulmányozzák, hogy milyenek a bélyegek és hogy így később a munka alkalmával felismerhessék az esetleges hamisításokat.

13. Azoktól, akik betegek vagy más fontos ok miatt nem jelenhetnek meg a kicserélést eszközző bizottság előtt, köteles a helybeli előjáróság nyugta ellenében átvenni a kicserélendő pénzt és helyettük köteles kicserélni a számukra beadott pénzt korona-dinárra. Szükség esetén az előjáróság közegei kötelesek az illetőket otthon felkeresni, hogy a pénzt átvegyék és kicserélik.

14. A kicserélést eszközző hatóságok felelősek az államnak az átvett korona dinár pénznemekért, amelyekért megfelelő összegű korona bankjegyet kötelesek adni.

15. Az átvett korona pénznemeket úgy csomagolják, hogy 100 drb legyen minden pénznemben külön-külön csomagban és, hogy minden ilyen csomagot az, aki a pénzt megolvasta, köteles aláírásával ellátni.

16. Minden pénzügyintézet, amely a kicserélést eszközzi, naponta köteles táviratilag értesíteni a pénzügyminisztérium kirendeltségét az aznap történt kicserélés összegéről.

17. A kerületi és járási pénzügyigazgatóságok gondoskodni fognak, hogy az alkalmazott hivatali segéd személyzet, amely a kicserélést eszközölni fogja, naponta 7 órát dolgozzon és hogy a közönség iránt előzékenységet tanúsítson.

Dr. Velykovits  
pénzügyminiszter.

Belgrád, február 3. A „Trg. Glasnik” írja, hogy a husz százalékos bonok, amelyeket a felülbélyegzés alkalmával visszatartottak, továbbá is érvényben maradnak s az állam kezessége továbbra is érvényes. Mihelyt a korona kicserélését befejezik, megkezdik a bonok likvidálását. A korona beváltása ugyanis sokkal sürgetőbb és egyszerűbb, míg a bonok likvidációja sokkal bonyolultabb és nagyobb munkával jár.

## HIREK.

**Eljegyzés.** Csekulics Boguszáv elektrotechnikus Kragujevácról eljegyezte Fa Mariskát Nagyikindán.

**A mulatságokra nem ad a város benzint.** A városi tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy semmiféle mulatságokra nem ad benzint a világító motorok hajtásához, miután a kevés benzint, amely felett a város rendelkezik, kispárosoknak kell.

**Két hajó fa érkezik a napokban Nagybecskerekre.** A fat a hatóság kapja.

**Izgalmas jelenet a korzón.** Tegnapelőtt, hétfőn délután 1 órakor izgalmas jelenetnek voltak szemtanúi a korzón járó-kelők. Egy parasztkocsi örült iramban vágatott végig az utcán. A Korona-szálló elé érve a kocsi elütött és keresztülment egy fiz éves kisleánynak. Szekulity rendőrtiszt, aki szemtanúja volt az esetnek, a leánykát nyomban a közeli patikába vitte be, ahová csakhamar behívták az utcáról dr. Neumann Gyula orvost, kiderült, hogy a leánykának, aki özv. dr. Král Tamásné gyermeke, semmi különös baja nem történt az ijedségen kívül. Testalkata ugyanis oly erős, hogy a könnyű kocsi, bár keresztülment rajta, semmiféle külső vagy belső sérülést szerencsére nem okozott. A kocsi Hurkó József felsőmúzslyai gazdálkodó volt, akit gyors hajtásért megbüntettek a rendőrségen miután özv. dr. Král Tamásné nem kívánta a megbüntetését.

**Berthelot tábornok nyugdíjban.** Párisból jelentik: Berthelot tábornok, aki mint a keleti hadsereg parancsnoka Erdélyben is működött, betegsége miatt nyugdíjaztatta magát.

**Magyar Lajos tízévi börtönre ítélték.** A budapesti büntető törvényszéknek Auer Károly dr. táblabíró elnöklésével a gyorsított eljárás szerint működő tanácsa szombaton délelőtt 11 órakor hirdette ki az ítéletet Magyar Lajos bűnügyében. A bíróság Magyar Lajos 28 rendbeli izgatás miatt tízévi börtönre ítélte. A büntetésből 5 hónapot a fogsággal kitöltöttnek vett a bíróság. Az ítélet indoklása igen terjedelmes, foglalkozik a cikkekkal és azok inkriminált kifejezéseivel és megállapítja, hogy Magyar Lajos viselkedése nagyban hozzájárult a kommun kitéréséhez. Enyhítő körülményt nem észlel a bíróság. Azonban súlyosbító körülménynek vette a bűnhalmazatot, továbbá azt, hogy Magyar Lajos az egész tárgyalás során cinikusan viselkedett és ezért a megállapított 10 évi börtönbüntetést találta cselekményeivel arányos büntetésnek.

**Járványok fenyegetik Csehországot.** Prágából jelentik: Minthogy Lengyelországban és Ukrajnában a beérkezett hivatalos jelentések szerint több százezer ember megbetegedett különböző járványos betegségekből, főleg tifuszban és himlőben, a határon meg kellett kezdeni az óvintézkedéseket. Galícia és Szlovákia határára, ugyisintén a tescheni területen már előfordult néhány tifusz és himlő eset. Ellenben a pestis esetekről szóló híradások nem felelnek meg a valóságnak. Pestis megbetegedések eddig Péterváron, Szmirnában és Szalonikiban fordultak elő. Csehországban csak himlőjárvány van, különösen Melnikben és környékén, de a járvány már Prágát is fenyegeti. Teschen és Ostrava vidékén néhány kiütéses tifusz eset fordult elő. A galíciai határ közelében néhány himlő megbetegedés is történt. A betegeket azonnal elköltöztetik s ezzel elejét veszik a betegség továbbterjedésének. Járványról ma még szó sem lehet.

**Elvesztett.** Elvesztett e hó másodikán egy boríték két darab egyező koronás bankjegytartalommal. Megtaláló jutalom ellenében kéri átadni Rózsa-szálloda, szoba 33.

# Nagy malomtűz Pancsován.

A Pancsovai Hengermalom porrá égett. A kár több millió korona.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, febr. 4.

Nagy tűz pusztított tegnap, kedden délután Pancsován. Kigyuladt a Pancsovai Hengermalom r. t. hatalmas, négyemeletes épülete és porrá égett. A kár több millió korona.

A tüzről pancsovai tudósítónk a következő részleteket jelenti:

Kedden déli félegy órákor keletkezett a tűz a sztarcsovai-uton lévő Hengermalom részvénytársaság épületében. A malom egy pesti cég tulajdona, de pancsovai emberek a részvényesei. Az igazgatója az olasz származású Alfandari.

Tegnap déli fél egy órákor az épület padlásán támadt a tűz, amely gyorsan terjedt tova. Mikor a tüzoltók — egy negyedkettő tájban — megérkeztek már lángokban állott az egész épület. Az oltásra gondolni sem lehetett. Magából a malomépületből semmi sem volt megmenthető, az teljesen leégett. A malom-épület mellett lévő raktárt és magát a kazánt sikerült megmenteni. A malom-épületben rengeteg mennyiségű liszt, buza, rozs és árpa volt felhalmozva, úgy hogy a kár kiszámíthatatlan nagy, több

millió koronát tesz ki, amelyből biztosítás révén megtérül valami.

A tüznél megjelent Jovanovits dr. főkapitány a rendőrség emberével, a városban lévő katonaságot is kivezényelték és a polgári lakosság is derekasan kivette a részét az oltásban. Még az esti órákban is tartott a tűz, éjjel az épület hatalmas, menydördésszerű robajjal összedőlt. Az volt a szerencse, hogy nem volt szél, mert különben az egész utca leéghetett volna.

A tűz keletkezésének oka valószínűleg az, hogy fönt a padlásán levő szerkezet rendetlenül működött, a kerekek nem voltak eléggé olajozva, a tengely kitüzesedett és a padlás csakhamar lángra lobbant.

Mint lapzártakor telefonálta tudósítónk, a tüzzel kapcsolatban több letartóztatás is történt. A letartóztatottakat azzal gyanúsítják, hogy miután a malmot az állam rekvirálta, bosszúból gyújtották fel. Hogy ennek van-e valami alapja, azt a vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

## A spanyoljárvány és a bubópestis.

Hogyan védekezzünk?

Több bel- és külföldi lap egybehangzó jelentése szerint a spanyolinfluenza Középeurópában újból járványszerűen lépett fel, sőt bubópestis megbetegedések is előfordultak.

A spanyolinfluenza, melynek kórokozói még ismeretlenek, három alakban szokott fellépni. A legtöbb esetben a tüdő van megtámadva, elég gyakran a gyomor-bélhuzamra lokalizálódik a betegség, ritkább esetekben az idegrendszer betegszik meg. Ez a három eshetőség néha kombinálva is előfordul.

Bár a mi vidékünkön még nem vállt veszedelmes a pusztító kór, előzetes védekezés céljából időszerűnek tartjuk, hogy néhány jól ismert gyakorlati eljárást a közönség emlékezetébe idézzünk.

1. Tartózkodjunk a csoportosulástól, kézfogástól és kézcsóktól. 2. Ajánlatos a fokozott kéz- és szájjápolás. 3. A piaci bevásárlásoknál, valamint az élelmiszerüzletekben való beszerzéseknél fokozot-

tan kell ügyelni a tisztaságra. 4. Célszerű az összes főző- és evőedényeket kiforrázni és kiszorolni. 5. Ne együnk nyers ételeket (gyümölcs, disznófélék). 6. Fontos az illemhelyeket oltótmésszel vagy kalyhipermanganoldattal több ízben dezinficiálni. 7. Óvakodni kell minden legkisebb meghűléstől vagy más betegségtől. 8. Végül a legfontosabb, hogy a legcsekélyebb bajjal is orvoshoz forduljunk.

A bubópestis a különböző pestis megbetegedések egyik enyhébb baja, mely a fültő, nyelv- és átalatti, valamint a hónalj és lágyéki mirigyek megbetegedésében áll. Kórokozója, melyet bolhák, tetűk, egerek és patkányok közvetítenek leggyakrabban, a megkarcolt vagy sérült bőrfelületen keresztül jut be legkönnyebben a szervezetbe. Ajánlatos a lakás és ruházatok alapos pormentesítése és az elősdiék kiirtása.

Deschanel családja. A harmadik köztársaság történetében most esik meg először, hogy az Elysée termei gyermekkegésztől lesznek hangosak. Deschanel a legboldogabb családapa: szép és elegáns felesége, egy tizenhét éves leánya, egy tizenöt éves és egy tíz éves fia van, akiket rajongásig szeret. A párisi felső tízezer meg van győződve róla, hogy Madame Deschanel briliánsan fogja betölteni háziasszonyi szerepét az Elyséeben. A szép asszony Brice Renének, a Crédit Lyonnais igazgatójának a leánya és unokája Doucet Camille akadémikusnak. Magas, hódító alak és szalonja eddig is vonzó középpontja volt a párisi diplomácia, a közélet és a kultura előkelőségeinek. A háború alatt a Vörös Kereszt szolgálatában szerzett hívaló érdemeket. Madame Deschanel eleganciáját és arisztokratikus fölépését emlegetik most mindenütt a párisi társaságban

és az Elysée öreg kapusa, aki évtizedek óta nyitogatja a kocsiajtót az elnököknek, valószínűleg meg fogja változtatni eddigi szigorú véleményét. Az öreg eseléd ugyanis a minap — visszaemlékezve a régmúlt időkre — mélabusan jegyezte meg, hogy az eddigi elnöknek közül egyedül Casimir-Perier felesége tudta csak, hogyan kell kilépni a kocsiból...

Tanárikozsai hír. Mrs. Kariton tanárnő iskolája hétfőn, 9-ikén délután 5 órákor nyílik meg a Korona-szálló földszinti tanteremben. Beiratások ugyanott.

Gyémántmezőt fedeztek fel. Londonból jelentik: Johannesburgból érkezett távirat szerint a bethuliai szivtagon gyémántmezőre bukkantak, amely rengeteg kibányászható anyagot rejt magában.

Élőlények a Holdon. Az összes eddigi megfigyelések arra mutattak, hogy a Hold kihalt égi test, amelyiken se vegetáció, se pedig élőlény nincsen. Most azonban, mint egy new-yorki távirat jelenti, Pickering, a híres amerikai csillagász, a róla elnevezett csillagvizsgáló-intézet vezetője, ezt megcáfolja. Pickering ugyanis a legközelebbi távcsővel végzett megfigyelései alapján megállapította, hogy a Holdon élőlények vannak.

### Meghívó.

A „Maskil-el-dol befelegesítő egyesület” f. évi február hó 15-én, vasárnap délelőtt 11 órákor a Chevra-ház nagytermében tartja

### rendes évi közgyűlését,

melyre a tagokat ezuton is meghívja az egyesület elnöksége.

#### Tárgysorozat:

1. Az évi jelentés.
2. A zárószámadás és a költségvetés.
3. Indítványok.

Nagybecskerek, 1920 február 2.

Nagybecskerek r. t. város polgármesterétől.  
1172—1920. szám. 266

### Hirdetmény.

A Bánát, Bácska és Baranya közlelmzési osztályának Ujvidéken 17400—1919. számú

### rendelete,

mellyel az élő szarvasmarhának és sertéseknek az ára Bánát, Bácska és Baranya területén a következőképp állapítatik meg:

1. Sertések:	
elősuly	125 kg-ig . . . . . a 16— K
	125—150 kg-ig . . . . . 16-50
	150 kg. tul . . . . . 17—
2. Szarvasmarha:	
elősuly	300 kg-ig . . . . . a 8— K
	301—400 kg-ig . . . . . 9—
	401 kg. tul . . . . . 10—

Ezen árak nem vonatkoznak a 40 kg-on aluli leólni való malacokra és a hizlásra szánt 50 kg-on aluli malacokra, valamint általában a szaporulatnak hagyott állatokra.

Ki a fent megállapított áron felül az élősertésért, élőmarháért és ezek termékeiért, amelyeknek az ára ezek alapján lesz megállapítva, magasabb árt követel, ígér, elvállal, avagy megad, kihágást követ el és büntetve lesz az 1919. évi november hó 13-án kelt I. 25361. sz. miniszteri rendelet 4. fejezete alapján egy havi börtönnel, mely pénzbüntetésre nem változtatható át és az áru elkobzásával. Ismétlés esetén ezeken kívül az igazolvány is be lesz vonva az illetőtől.

Nagybecskerek, 1920. évi január hó 29-én.

Jankahidac, polgármester.

### Több ügyes hivatalnok

a gabonaszakmából, szakértők, akik átvételekre is használhatók, nagy gabonacégtől kerestetnek. — Ajánlatok a fizetési igények, eddigi működési kör és referenciák megjelölése mellett „C. G. B. 222” jelige alatt e lap szerkesztőségének küldendők be. 217

Üres.

239

### nyersolajkannákat

bádogból nagyobb mennyiségben elad a Városi villammű.

### Kertészt,

ki a boltgárkertészethez, szőlőműveléshez, méhészethez ért,

: keressék. :

Ajánlatok fizetés megjelölésével e lap kiadóhivatalába kéretnek. 215

# Meghívó.

A Téglagyári és Építőipari Részvénytársaság  
1920 február 22-én d. e. 10 órakor a Torontali Kaszinó helyiségében tartja

## II. évi rendes közgyűlését,

melyre t. részvényeseit ezennel meghívja.

### Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyvvezető és két jegyzőkönyvhitelesítő kijelölése.
2. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hováfordítása,

4. Egyigazgatósági tag és felügy.-bizottsági tagválasztása.
5. Alapszabályok 8. §-ának módosítása.

Nagybeeskerek, 1920. évi február hó 7-én.

Az igazgatóság.

Az alapszabályok 9. §-a alapján az igazgatóság akként intézkedik, hogy a közgyűlésen csak az a részvényes szavazhat, ki legalább 3 nappal a közgyűlés határnapja előtt birtokában levő részvényeit a még le nem járt szelvényekkel együtt legalább 3 nappal a közgyűlés határnapja előtt a részvénytársaság irodájában (nagyhid mellett, Linyacski-ház) elismervény ellenében letétbe helyezi. Az 1919 december 7-én kibocsátott részvények birtokosai is szavazati joggal bírnak. A letét elismervény egyúttal szavazati jegy.

### TARTOZIK.

### MÉRLEG-SZÁMGA.

### KÖVETEL.

Pénzkészlet	423268	67			Részvénytőke*	1850000	—		
Pénzfelülbélyegzési elismervények	86240	—			Tartalékalap	260443	05		
Gyárak teljes felszereléssel	1424130	07			Értékesítőkkentési alap	141502	72		
Áru- és anyagkészlet	560746	34			Hitelezők	109330	97		
Adósok	89244	85	2583629	93	Átmeneti tételek	8750	—		
					Fel nem vett osztalék	800	—		
					Nyereségáthozat				
					1918. évről	5674.82			
					1919. évi tiszta nyereség	207128.37	212803	19	2583629 93
			2583629	93					2583629 93

\* Részvénytőkéből ezidén csak K 1,500.000 osztalékjogosult.

### NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG-SZÁMGA.

Adóilleték és biztosítás	81856	26			Nyereségáthozat 1918. évről	5674	82		
Elhasznált szén értéke	209703	—			Árueladás eredménye	1169601	11		
Kifizetett munkadíjak	180319	61			Különféle bevételek	7668	42	1182944	35
Épületek fenntartási költsége	95611	30							
Költségek, üzemanyag és lótarás	280948	88							
Kerületi munkásbiztosító	15327	76							
Tisztifizetések és drágasági pótlékok	41919	73							
Folyószámlai tartozás után fizetett kamat	44454	62							
Gyárak és üzleti berendezések értékesítőkkentési alap javadal-mazása	20000	—							
Nyereségáthozat									
1918. évről	5674.82								
1919. évi tiszta nyereség	207128.37	212803	19	1182944 35					
				1182944 35					1182944 35

A könyvelésért: Klein Árpád s. k.

Nagybeeskerek, 1919. évi december hó 31-én.

### Az igazgatóság:

Beneih s. k. Daniel s. k. Elek s. k. Klein s. k. Kövesi s. k. Schwirtlich s. k.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Nagybeeskerek, 1920. évi január 29-én

### A felügyelő-bizottság:

Glück Manó s. k. Tolveh Oszkár s. k. elnök. Hegedüs Mór s. k. Strellinger Márk s. k.

Nyomatot Pleitz Fer. Pálnál Nagybeeskereken.

Kiadó: Pleitz Fer. Pal.